

民心所向 大势所趋

——海外华侨华人积极评价中国完善香港特区选举制度

钟声

谎言止于真相

美方在涉港问题上罗织再多谎言、搞出再多政治操弄，都只不过是磅礴的正义力量面前惯性地发出几声噪音而已

香港局势由乱及治、日益向好，这是包括香港同胞在内的全体中国人民普遍欣慰的事实。但在3月31日，美国国务院发表所谓年度《香港政策法报告》，再次大肆编织谎言，百般攻击香港国安法，并企图将所谓“违法”的莫须有罪名强加在中国头上。这是彻头彻尾的抹黑诬陷、胡搅蛮缠。

必须指出，美方抛出的这份所谓报告，继续妄想用谎言为搞乱香港开道，完全打错了算盘。香港国安法开启了香港由乱及治的重大转折，完善了香港特别行政区选举制度，发展了香港特别行政区的民主制度，为确保“一国两制”实践行稳致远和维护香港长治久安提供了制度保障。当前的香港社会，“黑暴”不再，“揽炒”终结，人心思稳安定，各界得以团结抗疫、改善民生、振兴经济。这种积极转变让越来越多香港同胞认识到，只有祖国强大，才能使香港免于坠入“颜色革命”的深渊，才能确保“一国两制”得到全面准确贯彻落实，才能有香港更美好的明天。

当前香港的真相，绝不是美方所谓的“损害”自由。香港回归祖国以来，中央政府始终全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，严格按照宪法和基本法办事，港人依法享有前所未有的广泛权利与自由。香港国安法实施以来，香港违法暴力示威活动得到了有效控制，经济社会生活恢复秩序和稳定，民众安居乐业的权利得到法律充分保护，更坚定了各界对这部法律护航香港长治久安的信心。

事实真相已经反映人心所向、大势所趋，美方在涉港问题上罗织再多谎言、搞出再多政治操弄，都只不过是磅礴的正义力量面前惯性地发出几声噪音而已。

香港取得今天的发展成就，源于几代香港市民的打拼，源于背靠祖国的巨大优势，从来不是靠任何外国的恩赐和施舍。中央政府对香港进行了全方位、多领域的支持，包括支援香港抗击新冠肺炎疫情，在“十四五”规划中为巩固香港国际金融、航运和贸易中心地位提供强有力支持。粤港澳大湾区是未来中国经济增长关键点，势将进一步激活香港发展潜力。毫无疑问，美方取消或威胁取消所谓的“特殊地位”，阻挡不了香港繁荣发展，也阻挡不了香港继续融入祖国，贡献国家，获取更大发展空间的大势。

经过近年来的风风雨雨，包括香港同胞在内的全体中国人民以及秉持客观理性态度的国际人士，对“一国两制”行稳致远之道的认知正不断加深，对美国等少数西方国家编织的谎言的识别力和免疫力明显增强。在联合国等多边平台，大多数国家坚持仗义执言，反对少数西方国家借香港事务干涉中国内政，支持中国在涉港问题上的立场和举措。

香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。美方必须认清事实，切实遵守国际法和国际关系基本准则，停止以任何方式干预中国内政。历史终将证明，“一国两制”这项伟大事业必定能排除干扰、不断发展，香港必将长期保持繁荣稳定，绽放“东方之珠”的光芒。

才能更加和谐。相信“东方之珠”将在祖国的怀抱中焕发新的活力，展现新的风采。”

王加清认为，短短11天内就有超过238万香港市民联署支持全国人大有关决定，约七成市民认为完善选举制度增强了港人对香港前景的信心，这充分说明饱受“黑暴”荼毒的香港社会人心思治，中国有关举措是民心所向。“我们相信，确保‘一国两制’行稳致远，香港定能融入国家发展大局，与内地优势互补、协同发展，香港的将来必然会更加辉煌，香港市民的生活必将更加幸福。”

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓认为，完善香港特别行政区选举制度，为全面落实“爱国者治港”原则提供制度保障，对香港长治久安至为关键。

越南中国商会会长顾朝庆表示，香港是中国的香港，香港事务属于中国内政，中国完善香港特别行政区选举制度，有利于实现良政善治，让香港特别行政区政府聚焦发展经济、改善民生，让赴港投资和游览的各国朋友更安全、更安心。全面落实“爱国者治港”原则有利于香港的长期繁荣稳定，也让海外华侨华人对“东方之珠”的未来更有信心。

（本报北京、罗马、曼谷、喀土穆、东京、莫斯科、堪培拉、巴黎、墨西哥城、里约热内卢、河内4月2日电 记者曲颂、叶琦、丁子、苏航、刘军国、张光政、陈效丑、李永群、刘旭霞、李晓晓、刘刚）

通过，反中乱港势力将被排除在特区治理架构之外，香港政治稳定和政权安全将得到有力保障，香港民主制度将迎来风清气正的新阶段。俄旅华侨华人坚决支持有关举措。

澳大利亚首都地区中国和平统一促进会会长陈蔚东表示，中国完善香港特别行政区选举制度，形成了一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度，丰富了民主的形式，实现了优质民主和社会公平的目的。

法国中国和平统一促进会会长王加清表示，为落实“爱国者治港”原则设立安全阀，从制度上确保香港特别行政区的管治权牢牢掌握在爱国者手中，能够阻止反中乱港分子通过选举制度进入政权机关祸乱香港，从而提高政府治理效能，促进香港的经济社会繁荣稳定。中国中央政府始终积极推动香港民主制度循序渐进向前发展，保障最广大香港居民的民主权利，有利于提升民主质量，发展优质民主，提升特别行政区治理效能。

促进香港繁荣稳定

墨西哥《华文时报》总编辑华夏表示，中国完善香港特别行政区选举制度是香港重新出发的序章，为香港长治久安和长期繁荣稳定提供了坚实的制度保障。“稳定是发展的前提，是民心所向。唯有确保香港的长治久安，其国际金融、贸易、航运中心地位才能更加稳固，社会

展利益，维护香港特别行政区宪制秩序的共同意志和坚定决心，令海外华侨华人深受鼓舞。完善后的选举制度为落实“爱国者治港”原则设立安全阀，为香港政治稳定和政权安全提供了有力保障。海外华侨华人期待香港特别行政区政府尽快开展修改本地相关选举法律的工作，推动新的选举办法尽快落实。

意大利米兰龙甲中文学校负责人李昂表示，近年来，反中乱港势力打着“民主”的幌子破坏民主，勾结外部势力干预香港事务，完善香港特别行政区选举制度迫在眉睫。“爱国者治港”这一原则必须落实，外部势力干预香港事务的幕后黑手必须斩断。”

日本华人教授会议代表、山梨学院大学教授熊达云表示，设立香港特别行政区候选人资格审查委员会是落实“爱国者治港”的一个重要制度保障。选举委员会界别的优化和调整，将进一步扩大立法会代表性，反映均衡有序的政治参与，有利于确保立法会更好代表香港社会整体利益。

优化香港民主制度

李昂认为，在国家层面修改完善香港特别行政区选举制度，确保以爱国者为主体的“港人治港”，在“一国两制”实践中具有重要意义。

俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊表示，香港基本法附件一、附件二修订案全票

十三届全国人大常委会第二十七次会议日前审议通过香港基本法附件一和附件二修订案，对香港特别行政区行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。海外华侨华人纷纷表示支持和拥护，认为这一举措是民心所向、大势所趋，将为全面准确贯彻“一国两制”方针、落实“爱国者治港”原则、确保香港长治久安提供坚实的制度保障，有利于维护中国国家主权、安全、发展利益。

堵塞选举制度漏洞

柬埔寨港澳侨商总会副会长兼秘书长黄瑞华表示，近几年来，特别是“修例风波”以来，作为国际金融、贸易、航运中心的香港受到社会动荡和政治乱象的持续冲击，让人们彻底看清反中乱港分子祸乱香港、策划“颜色革命”的危险本质。此次全国人大常委会修法符合宪法、香港基本法和全国人大有关决定的规定，是堵塞香港选举制度漏洞、落实“爱国者治港”原则的重要举措，有利于确保“一国两制”不变形、不走样。

“香港选举产生怎样的管治者来掌握公权力，是涉及夺权与反夺权、颠覆与反颠覆、渗透与反渗透的政治问题。”苏丹中国投资企业商会名誉会长孙军波表示，中国全国人大及其常委会有关举措的正当性、合法性无可置疑，彰显了中国人民维护国家主权、安全、发

王毅分别同印尼、菲律宾外长举行会谈

新华社福州4月2日电（记者马卓言、张逸之）国务委员兼外长王毅2日在福建南平分别同印度尼西亚外长蕾特诺、菲律宾外长洛钦举行会谈。

在同蕾特诺会谈时，王毅表示，中方愿同印尼一道，遵循两国元首确定的方向，继续深化战略对接，强化务实合作，加强双方在地区和国际事务中的协调配合，为后疫情时期亚洲和全球的稳定和发展贡献更多力量，体现更多担当。

蕾特诺表示，印尼期待同中方进一步开展疫苗合作，在后疫情时期共同推进雅万高铁等重大项目，愿同中方协商全面经贸合作安排并实现早期收获。

在同洛钦会谈时，王毅表示，中方愿同菲方共同努力沿着两国元首规划的航向，继续深化抗疫和发展合作，推动中菲关系实现更快更好发展。双方要扎实推进高质量共建“一带一路”，全力推动重点项目如期完工，尽早发挥项目的经济社会效益。

洛钦表示，菲方支持以东盟中国建立对话关系30周年为契机进一步提升双方关系，希加快推进“南海行为准则”磋商，共同维护南海和平稳定。

宋涛同社会党国际主席帕潘德里欧举行视频通话

新华社北京4月2日电 中共中央对外联络部部长宋涛2日同社会党国际主席、希腊前总理帕潘德里欧举行视频通话，围绕加强战略对话、共建“一带一路”、维护多边主义等深入交流。宋涛并就涉疆等问题阐述了中方立场。



中国(四川)自由贸易试验区成都青白江铁路港片区挂牌4年来，已累计创新多式联运一单制、中欧班列国内段运费机制改革等改革举措92项。图为3月31日，一列满载货物的中欧班列从成都国际铁路港缓缓驶出。白桂斌摄(人民视觉)

「新疆是个好地方」交流会在乌鲁木齐举行

本报乌鲁木齐4月2日电（记者李亚楠）外交部和新疆维吾尔自治区2日在乌鲁木齐市共同主办“新疆是个好地方”交流会，上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫及有关国家驻华使节和外交官一行30余人参加交流会。

新疆维吾尔自治区人民政府主席雪克来提·扎克尔介绍了新疆社会大局持续稳定、经济高质量发展、脱贫攻坚、宗教政策等有关情况。与会新疆专家学者和基层群众现场发言，通过真实事例和数据，驳斥了部分西方媒体关于新疆的谎言。

自治区科协副主席赵丽娜·吾甫力介绍新疆少数民族人口增长情况，揭批所谓新疆实施“种族灭绝”的谎言。自治区纺织行业协会会长滕浩智和阿克苏地区库车市棉农白克力·苏吾尔介绍棉花种植、雇用采棉工、机器采棉情况和新疆棉纺织业发展情况，结合棉纺织企业职工发声辟谣的视频，驳斥美国等少数西方国家的霸权行径。喀什地区喀什市浩罕乡清真寺伊玛目麦提依明·热夏提、喀什地区莎车县教培结业学员麦提尼亚教·依明尼牙孜、和田地区和田县村妇联主席穆乃尔·艾合麦提分别揭批所谓新疆“强拆清真寺”“打压伊斯兰教”“教培学员遭迫害”“实施强制绝育”等谎言。

交流会上，弗拉基米尔·诺罗夫和伊朗、巴基斯坦、俄罗斯等多国使节表示，通过交流会深入了解新疆社会稳定、宗教自由、民生改善等方面的发展和成就，赞赏并支持中国政府在反恐和去极端化方面所作努力，了解了各民族交往交流交融的真实情况。巴基斯坦驻华大使莫因·哈克表示，当前人类面临很多挑战，比如说极端主义、恐怖主义等，我们要密切协作来共同应对这些挑战，巴基斯坦支持中国，祝贺中国共产党建党100周年，希望中国成为一个更加富裕强大的社会主义国家。会上还播放了反映新疆自然风光、风土人情和发展成就的视频短片。

中国政府欧亚事务特别代表李辉在发言时表示，中国治疆方略行的是人间正道，对此，新疆2500万各族人民坚决支持，14亿中国人民坚决拥护，国际社会所有不带偏见的人们有目共睹，有关新疆谎言在事实和真相面前不堪一击。中国政府和中国人民坚定维护国家主权安全的意志绝不可撼动，国际社会公平与正义也绝不会缺席。

上合组织秘书长及有关国家驻华使节和外交官赴新疆参观访问——

“这里给我留下非常正面的印象”

本报记者 李亚楠

3月30日至4月2日，上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫及21国驻华使节和外交官一行30余人赴新疆参观访问。

逛巴扎、进寺院、游古城、访农户，他们与新疆各族群众面对面交流，到职业技能教育培训中心结业学员家里互动，深入了解新疆经济社会发展和民生改善情况，并期待与新疆在文化、旅游和经贸等多领域深化合作。

“下次我要带我的家人一起来新疆”

每到一处，新疆的特色美食和美景都给代表团成员们留下深刻印象。在乌鲁木齐国际大巴扎，弗拉基米尔·诺罗夫表示在他的家乡乌兹别克斯坦也有类似的巴扎，他在这里找到了熟悉的感觉，这里很多手工艺者给他留下了非常深刻的印象。“大巴扎里还有当地的年轻人奏乐、表演，营造了一个非常好的旅游氛围，这些都是非常吸引游客的，我相信大巴扎一定能够发挥促进当地旅游业的重大作用。”

商户努尔买买提·拜克热的饭店前，顾客排起了长龙。努尔买买提说自己一个月能挣1万元，还有7个徒弟。弗拉基米尔·诺罗夫向他赠送了纪念品，并鼓励

他把饭店开到北京去。在喀什古城，代表团成员们开启了购物模式，这里的维吾尔药茶、木器和各类美食都引起了他们极大的兴趣。

“在这里，可以看到不同民族的文化、习俗，这充分展示出千百年各民族在这里和谐相处的历史。”塔吉克斯坦驻华大使佐希尔·萨义德佐达说：“我在这里看到中国政府对民族文化的传承保护非常重视，其他国家的人应该来实地看一看，走一走，来借鉴中国在保护文化传统方面的经验。”

伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德去过中国很多地方，但还是第一次到新疆。他发现，新疆跟中国其他省份一样发展得非常快，“下次我要带我的家人一起来新疆。”

“学生们吃住条件非常好”

走进喀什地区阿瓦提乡中心小学，不同年级的孩子们正在上课。代表团成员在课堂、宿舍、食堂自由地拍照、摄像，还围着校长阿依胡马尔·阿力木问了课程设置等问题。

亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良表示，教育关系到国家和民族的未来，“我看到学生们吃住条件非常好，学校办学非

常灵活，在寄宿和走读之间，让家长和学生自由选择，没有任何限制性措施。”他也驳斥了一些境外媒体有关新疆的负面新闻，“我看到现实是什么样的，这就是我今天亲眼看到的。”

在伽师县农村供水总站的展览馆中，大量照片和视频资料向代表团成员们展示了当地居民从喝涝坝水到如今喝上放心水的历史变迁。

了解到中国政府投入超过17亿元人民币提升当地饮用水质量，孟加拉国驻华大使馆公使纳兹鲁·伊斯拉木·穆罕默德表示，孟加拉国也面临饮用水质量问题，希望能够多学习中国在提升饮用水质量方面的经验，“我们已就在孟加拉国开展有关工程咨询中国专家了。”

在阿克苏华孚纺织厂的厂房内，机器高速运转，工人们正在熟练地操作机器纺纱。阿塞拜疆驻华大使杰纳利·阿克拉姆说：“我看到棉花加工设备非常先进，员工的生活条件、宿舍条件非常好，这里给我留下非常正面的印象。”

“我看到新疆有充分的宗教信仰自由”

在新疆国际会展中心参观“新疆的反恐和去极端化斗争主题展”后，代表团成员纷纷表示，面对恐怖主义、极端主义的

现实威胁，中国新疆采取果断措施，依法开展反恐斗争和去极端化斗争，有效遏制了恐怖活动多发频发势头，最大限度保障了各族群众的生存权、发展权等基本权利，中国政府打击恐怖主义是正义的行动。

穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德看到展览里一个个血淋淋的案件时，感到十分震惊，也为在暴恐事件中失去生命的无辜群众感到悲伤。他说：“中国开展的反恐和去极端化措施取得了很好的成效，不幸的是，西方媒体在混淆事实真相。让人们从这里看到真实的情况是非常重要的，展览给我们提供了珍贵的第一手资料。”伊朗人民也饱受恐怖主义之苦，穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德认为国际社会应该并肩携手，共同打击恐怖主义、极端主义。

打击暴力恐怖犯罪、维护社会稳定，是为了让各族人民过上安定幸福的生活。代表团成员们来到喀什市乃则尔巴格镇尤喀克喀孜热克村村民巴拉提阿吉·阿不都拉家中实地考察。

巴拉提阿吉讲述了自己曾受到朋友传播的宗教极端思想影响，后来在家人的劝说下主动到培训中心学习法律知识和职业技能，最终走上正确道路的故事。巴基斯坦驻华大使莫因·哈克告诉他：“你的朋友误导你走上了一条错误的道路，他们的想法也背离了伊斯兰教的教义和教规。很高兴你能够学到法律知识和技能，也很高兴你能够在这么美丽的地方安居乐业。”

在乌鲁木齐市的白大寺，穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德看到当地居民在做礼拜。“作为穆斯林，我也在这里做了礼拜，不像有些西方媒体所报道的，中国在打压宗教信仰，我看到新疆有充分的宗教信仰自由。”